

在香港故宫文博物馆， 打开法国百年时尚长卷

踏入幽暗的展厅，仿佛进入时光隧道。颇具年代感的背景音乐中，一束束追光灯聚焦在年代久远又华丽精美的服装和配饰上。屏幕上，一些经典老电影的片段在无声地循环播放。

香港故宫文化博物馆内，近400件18世纪末至20世纪初的法国历史服饰收藏精品，如同一幅百年时尚长卷，在观众眼前徐徐展开，细述关于时尚和服饰的故事。

讲述法国时尚百年演变

法国作家莫泊桑在他的小说中有句名言：“在巴黎，宁可没有床，也不能没有礼服。”

在策展人、香港故宫文博物馆副研究员杨悦庭看来，法国服饰时尚曾深刻地影响了世界，其演变也受到多文化交融的影响。

今年是中法建交60周年，香港故宫文博物馆与巴黎装饰艺术博物馆日前联合举办的“法国百年时尚——巴黎装饰艺术博物馆服饰与珠宝珍藏，1770—1910年”特展，展出1770年至1910年期间最具代表性的法国服饰，包括18世纪的宫廷礼服、十九世纪中期的裙撑，以及“高级定制之父”查尔斯·弗雷德里克·沃斯设计的裙装等珍藏，回顾时代变迁下法国时尚潮流的百年演变。

比如为了勾勒符合当时审美的身形，贵族女性的紧身胸衣和裙撑对女性身体进行了极致的约束。为避免过度勒腰引发缺氧，贵族女性通常会随身佩戴香料盒，通过芳香气味的提神。同场展出的香料盒，小巧精致，配以金色链条方便携带。

“法国的时装设计也有不少是从中国文化中获得灵感。”杨悦庭说，展品中不少服装、瓷器和围巾都模仿或参考了中国元素。展厅里，一件18世纪法国男性贵族穿着的红色半长外套，吸引了不少观众。这件薄夹袄采用法国丝绸面料，图案纹饰却带有浓郁的“中国风”，表明当时中法之间已有贸易往来和文化交流。



香港故宫文化博物馆馆长吴志华在仔细观看一件图案纹饰带有“中国风”的18世纪法国男性贵族穿着的红色半长外套(6月25日摄)。(新华社记者 王申 摄)

“香港故宫文化博物馆成立的初心就是致力推广优秀中华文化，促进文明对话和文化交流。”香港故宫文博物馆馆长吴志华说，希望观众来到这里，既能了解法国百年服饰时尚，也能看到其他展厅的中国古代宫廷服饰和珠宝，通过跨文化跨时空的对话，感受中外文化荟萃之美。

他透露，文博会今年还将与法国凡尔赛宫合作推出特别展览，两大特展是香港故宫文博物馆为庆祝中法建交60周年精心准备的大礼。

首度在亚洲地区展出

为了这次特展，巴黎装饰艺术博物馆从馆藏140万件藏品中精选出最具历史价值的法国历史时装收藏精品，首度在亚洲地区展出，其中不少作品此前从未在法国境外展出过。

“希望中国香港和内地的观众有机会欣赏到这些珍贵的展品。”该馆首席研究员丹尼斯·布鲁纳说。

巴黎装饰艺术博物馆是一家已成立160年的老牌博物馆，他们在合作中对香港故宫文博物馆表现出的“专业和卓越”刮目相看。

策展人马蒂厄·鲁塞-佩里耶说，这些文物级展品的存放、运输

和陈列对于温度、湿度、灯光等指标要求很高。展出之前，法国的文物安保人员专程赶赴香港，对相关设施设备一一考察，以保证展品安全。考察结束后，他们撰写的报告给予香港故宫文博物馆很高评价。“此前没有一家博物馆获得过如此高的评价。”他说。

“这些服装都是古董，非常脆弱，我们接触时特别小心，布展时间大大超过以往。”杨悦庭说，要为特制的“模特”穿上一套服饰展品，最长需要花费一整天时间。

展厅的灯光非常讲究，既要保证观赏效果，也要避免衣物照射过度。团队精心测量和调整每盏灯的照射角度和亮度等，严格控制相关指标。她说：“要让灯光照亮主要细节，也要让观众眼睛感觉舒适。”为了让观众获得沉浸式观赏体验，她和同事们从大量经典电影和音乐中搜寻合适的片段在现场播放，营造氛围感。

为妥善保护这批珍贵文物，今年10月中旬，在香港为期三个半月的展览结束后，展品将全部送返法国“休眠”。

“星”音导赏创意满满

“太精美了！”站在展品前，歌

手莫文蔚忍不住连声赞叹。她对这些展品向往已久，终于“一睹真容”。

应香港故宫文博物馆邀请，莫文蔚为此次展览录制了粤语、普通话及英语三种版本的语音解说，分享她喜爱的展品，将一个个故事娓娓道来，供观众在现场或网上收听，相当于当了一回语音导赏员。

她笑说，接到这份邀请，既深感荣幸，也十分享受，“好玩，有创意，不仅是我喜欢做的事，还能从中学到很多”。

喜欢逛博物馆的莫文蔚为家乡有了香港故宫文博物馆而深感自豪，“香港就是这样一个独特的地方，中西方文化在这里碰撞交融，带来了许多创意和灵感”。为了观展，她特地穿了一件在上海定制的蓝色丝质旗袍，“旗袍很东方，而袖口和领口装饰了法国蕾丝，这样的搭配也是一种碰撞，会产生不一样的感觉”。

“星”音导赏的创意让观众惊喜。香港故宫文博物馆正不断推陈出新，吸引更多受众。

“通过创新表达方式将传统与现代连接，这一直是我们努力的方向。”吴志华说，古今对话已成为国际博物馆界的潮流，香港故宫文博物馆推出的展览，既有传统文物，也有现代艺术，观众正在慢慢习惯这种新表达，“两年来我们接待了超过250万人次，观众掏钱买票就是对我们最好的肯定”。

吴志华在思考如何进一步深化中外文化交流。“要引进来也要走出去。”他说，比如把香港故宫文博物馆的馆藏拿到国外展览，或是联手国外博物馆，将双方的藏品联合展出，让中外文物和文化艺术同场对话，“这会很有趣”。

“交流就是有来有往。”莫文蔚说，如果将来再有机会，她非常乐意参与其中，将中国文化推介到国外，“希望可以让全世界的人更了解我们的文化”。

(新华社记者 陆敬 黄茜怡)

韩国连发非洲猪瘟疫情 政府下令紧急防疫

韩国多地近期连发非洲猪瘟疫情，引发政府部门关注。韩国国务总理韩德洙7日下令相关部门采取紧急防疫措施，防止疫情扩散。

据韩国媒体7日报道，位于首尔东南方向161公里处的庆尚北道醴泉郡出现非洲猪瘟疫情，事发养猪场饲养约900头生猪。这是韩国今年报告的第6起非洲猪瘟疫情。本月2日，同样位于庆尚北道的安东市也报告这一疫情。

韩国总理办公室发表声明

说，韩德洙下令相关政府部门采取紧急防疫措施，包括扑杀涉疫生猪、发布运输禁令和开展流行病学调查等。

政府部门已对醴泉郡和周边6个郡市的养猪场和相关设施下达运输禁令，将采取扑杀生猪、对涉疫养猪场和附近道路进行消毒等措施。

韩国农林畜产食品部表示，由于涉疫养猪场饲养的生猪数量不多，预计这次扑杀不会影响当地市场猪肉供应。(据新华社)

游客实在太多

美国阿拉斯加州首府 欲设“无邮轮周六”

美国阿拉斯加州首府所在地朱诺拥有壮美的冰川，吸引大量邮轮造访，令当地居民不堪其扰。该市希望设立“无邮轮周六”，还本地居民一个安静的居住环境。

据美联社7月7日报道，朱诺将于今年10月1日就设立“无邮轮周六”举行表决。表决一旦通过，载客250人及以上的邮轮将不得在周六停靠朱诺港口。此外，每年7月4日美国“独立日”当天，当地会举行大型庆祝活动，因此也不会允许邮轮停靠。

朱诺是一座人口仅3.2万的小城，紧邻加拿大。由于冰川山峦阻隔，从阿拉斯加其他地方前往朱诺只能乘船或坐飞机。位于当地的门登霍尔冰川是知名景点，每年4月初至10月底邮轮季期间，有大量游客前来观光。

去年，邮轮带来逾160万游客，创下最高纪录。根据今年的日程安排，从5月初到9月21日，

每天都将有大型邮轮停靠朱诺港口，高峰时每天抵达的游客数量约有1.8万人。

蜂拥而至的游客造成朱诺交通堵塞、观光小径拥堵，载客游览冰川的直升机嗡嗡作响也令当地人不堪其扰。住在邮轮码头附近的居民德博拉·克雷格支持设立“无邮轮周六”。

她说，并非当地人不喜欢游客到访，而是到访的游客实在太多，“短时间内这么多”令当地社区“难以消受”。

不过，也有当地人反对设立“无邮轮周六”，尤其是当地的旅游业从业者。当地一家旅游纪念品商店所有人劳拉·麦克唐奈说，邮轮相关旅游业对当地经济至关重要。

美联社援引一家咨询公司报告报道，2023年邮轮及游客在朱诺产生的直接支出达3.75亿美元，大部分为邮轮游客花费。(据新华社)

欧盟机构：

全球平均气温已连续12个月 比工业化前高1.5摄氏度

新华社布鲁塞尔7月8日电(记者丁英华 张兆卿) 欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局8日发布公报说，截至今年6月，全球平均气温已连续12个月比工业化前(1850年至1900年)高出1.5摄氏度。

根据《巴黎协定》提出的控温目标，到本世纪末，应将全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度内而努力。

公报数据显示，自2023年7月以来的全球平均气温创下有

记录以来的最高值，比工业化前平均气温高出1.64摄氏度。

数据还显示，今年6月，全球平均地表气温为16.66摄氏度，比2023年6月高0.14摄氏度，为有记录以来的最热6月。此外，全球单月平均气温已连续13个月创同期最高纪录。

哥白尼气候变化服务局主任卡罗·布翁滕波表示，截至6月，全球气温连续13个月创下新高，且连续12个月比工业化前水平高出1.5摄氏度，“这凸显了气候巨大且持续的变化”。

新研究：

过去20年极端野火 频率和强度增加约一倍

据新华社北京7月8日电 气候变化正加剧野火状况。一项发表在《自然·生态学与进化》杂志上的研究显示，全球极端野火的频率和强度在过去20年增加了约一倍。

近年来，极端野火事件不断打破历史纪录，引发全球关注。这些野火夺去了许多人的生命、财产、牲畜、野生动物和栖息地。

为了解野火的频率和强度，澳大利亚塔斯马尼亚大学的研究团队基于卫星传感器测量的“火灾辐射功率”计算了从2003年到

2023年间不同火灾释放的能量，然后从3000万次火灾中选取了释放能量最多的2913次野火。

结果发现，极端野火正变得越来越频繁。在过去20年中，极端野火的频率和强度都增加了约一倍，并且极端野火数量最多的6年都出现在2017年以后。

研究人员认为，这可能与近年来气候变化导致这些森林干旱度上升有关。该研究表明，极端野火事件的频率和强度增加说明人类必须去适应一个易引发这些事件的气候。

一秒穿越冬夏 哈尔滨「冰雪小世界」开馆



近日，哈尔滨冰雪大世界四季冰雪项目全面投入运营。该项目重要场馆之一——室内冰雪馆(“冰雪小世界”)是一座沉浸式冰雪光影互动体验馆，建筑面积2.38万平方米，建设9大主题分区和13个体验项目，涵盖冰雪、光影、娱乐、互动等多重要素，运用声光电效果，让广大游客在炎炎夏日开启“一秒穿越冬夏”的奇妙之旅。

图为7月6日，游客在哈尔滨冰雪大世界室内冰雪馆内游玩。

(新华社记者 谢剑飞 摄)

“村超”绿茵场掀起乡村体育热潮

这个周末的“村超”绿茵场，依旧十分热闹，小暑节气带来的夏日热浪下，除了大家熟悉的足球友谊赛外，还有一场致敬巴黎奥运会的乡村运动会——2024快手“村奥会”，在榕江县城火热开展。

为期3天的活动中，举行了足球、篮球、乒乓球、田径等竞技性强的比赛，还开展了旱地龙舟、高脚竞速、押加、指压板插秧、剥玉米、抓鸡抓鸭大作战等融入了民族传统体育运动以及“村味”十足的趣味运动项目。

15岁的吴彬是榕江县民族中学初三一年级的学生，这次他和同学一起参加高脚竞速比赛。虽然在比赛中一直表现不错，但首次在上万人的注视下比赛，他显得比较紧张。

现场，吴彬手持两根与身体等高的竹棍，在竹棍距离地面约80公分高的地方是两个用麻绳固定的脚蹬。随着裁判一声令下，吴彬迅速蹬而上，以竹棍为“脚”，大步向前冲，看台上响起了此起彼伏的加油声。他率先冲过100米竞速的终点，成为小组的优胜者，成功晋级。最终他在决赛中夺得第二名。

“这个运动就像‘踩高跷’，但需要同手同脚发力，在行进过程中，不仅要讲究行进速度，而且对肢体协调性和身体平衡性要求比较高。”吴彬说。

高脚竞速又叫“踩高脚马”，原本是苗族、土家族人在地面积水的雨季代步、涉水过浅河的工具。后来，人们把“踩高脚马”发

展为高脚竞速，成为一个民族传统体育项目。

看着学生们不错的表现，在学校担任高脚竞速教练的榕江县民族中学体育老师侯振华很欣慰。“这是学校的社团活动，希望同学们不仅能锻炼身体协调性、平衡性以及意志力，也希望他们能感受民族传统体育运动的魅力。”

吴彬拿到的奖品是榕江本地饲养的一只鹅，这样的奖品延续着“村超”一直坚持的“村味”“接地气”的特点，让参赛者和观众都能获得最纯粹的快乐。

本次“村奥会”还举行了融入民族元素，充满国际风情的开幕式，不仅吸引了山东、天津、广东等地的运动爱好者参与，还邀请了来自荷兰、意大利、加拿大等几十个

国家和地区的在华外籍人士、留学生参与。

来自荷兰的文生在上海生活了8年，是一名来自ASAS联盟的足球爱好者。此次，他和同样是ASAS联盟的10多名足球爱好者组成了“上海国际队”到“村超”踢友谊赛。

虽然此前在社交媒体上对“村超”有所了解，但他还是在现场被人们对足球的热情所震撼。“在这里就是感受体育的浓厚氛围，享受足球以及更多体育运动带来的纯粹快乐。”文生说。

从足球赛到乡村运动会，“村超”的绿茵场一直都是体育运动爱好者的集聚地。在榕江担任乡村振兴总顾问两年多的由守义说，类似的乡村运动会不断延续着大家对足球的热爱，也为大众体育运动爱好者搭建起更多交流的平台。

(新华社记者 骆飞)



荷花盛开引客来

近日，云南省昆明市大观公园内的万亩荷花陆续盛开，吸引众多市民前来赏荷、拍照。

图为7月7日，游客在昆明市大观公园乘坐游船观赏荷花。

(新华社记者 胡超 摄)